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ΕΥΤΥΧΙΑ ΜΑΝΟΥΣΑΚΗ 

Αρχαιολόγος 
 

Η ΕΠΙ∆ΡΑΣΗ ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΤΟΥ 

ΑΝΘΡΩΠΟΥ ΣΤΟΥΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ ΚΑΙ ΤΑ 

ΜΝΗΜΕΙΑ.  ΤΟ ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΤΗΣ ΚΥΜΙΣΑΛΑΣ ΡΟ∆ΟΥ
1
. 

 

Abstract 
The integrity of the world heritage sites in in danger from both the natu-

ral environment and human intervention. Being part of the global archaeologi-
cal testimony these entities we call with the general term "monument" monu-
ments suffer natural environmental and anthropogenic pressures that push 
towards the direction of lasting transformation of archaeological sites, as has 
been recorded in the case of the archaeological site of Kymissala 

 

Περίληψη 
Η ακεραιότητα της Παγκόσµιας Πολιτιστικής Κληρονοµιάς κινδυνεύει 

τόσο από το ίδιο το φυσικό περιβάλλον όσο και από την ανθρώπινη παρέµβαση. 
Τµήµα της παγκόσµιας αρχαιολογικής µαρτυρίας αυτές οι οντότητες που αποκα-
λούµε µε τον γενικό «όρο» µνηµεία, υφίστανται φυσικές περιβαλλοντικές και 
ανθρωπογενείς πιέσεις που οδηγούν σε διαρκείς µεταπλάσεις, όπως έχει κατα-
γραφεί και στην περίπτωση του αρχαιολογικού τόπου της Κυµισάλας. 

 

Θεωρητικά ζητήµατα 
 

Περιβαλλοντικοί παράγοντες µετάπλασης της αρχαιολογικής µαρτυρίας 
 

Τα αρχαιολογικά δεδοµένα –ανάµεσά τους τα µνηµεία- και το άµεσο 

περιβάλλον τους, φυσικής ή έµµεσα ανθρωπογενούς προέλευσης, διατη-

ρούν στενή σχέση αλληλεπίδρασης. Τούτη η σχέση άλλοτε λειτουργεί αρ-

νητικά εξαιτίας παραγόµενων φθορών αλλά και θετικά εξαιτίας της συντή-

ρησης που επιφέρει σε σειρά υλικών. 

                                                 
1
 Θερµές ευχαριστίες οφείλω στον Επίκουρο Καθηγητή του Παν/µίου Αιγαίου 
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Πατσιαδά, για την ευκαιρία που µου έδωσαν να χρησιµοποιήσω την Κυµισάλα, ως 

περίπτωση µελέτης στο ζήτηµα των επιδράσεων του φυσικού και ανθρωπογενούς 

περιβάλλοντος στους αρχαιολογικούς χώρους, στα συµφραζόµενα της διπλωµα-

τικής µου εργασίας στο Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα Σπουδών στην Περιβαλλο-

ντική Εκπαίδευση. Επίσης, στον συνάδελφο Κωνσταντίνο Καλογερόπουλο, για τις 

χρήσιµες παρατηρήσεις του. 
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Σε γενικές γραµµές οι περιβαλλοντικοί παράγοντες µετάπλασης ταξι-

νοµούνται σε χηµικούς και σε φυσικούς. Ανάµεσα στους χηµικούς περι-

λαµβάνονται το νερό ως οξειδωτικό µέσο. Tο νερό σε συνδυασµό µε διά-

φορες χηµικές ενώσεις –µολυσµένη ατµόσφαιρα- είναι δυνατόν να δια-

µορφώσει πατίνα επικάλυψης σε λίθινα ή µεταλλικά τέχνεργα
2
. 

Άλλος παράγοντας µετάπλασης θεωρείται ο ήλιος, καθώς η ακτινοβο-

λία του προκαλεί χηµική φθορά των οργανικών καταλοίπων και τα όξινα 

περιβάλλοντα. Στα όξινα περιβάλλοντα συγκαταλέγονται τα όξινα εδάφη 

και οι όξινοι τυρφώνες που πέραν των λίθινων και των µεταλλικών τεχνέρ-

γων διαλύουν τα οστά και αποσυνθέτουν τα οργανικά κατάλοιπα
3
. 

Το νερό εν κινήσει σε διάφορες µορφές, αποτελεί έναν σηµαντικό πα-

ράγοντα φθοράς των µνηµείων. Εισχωρεί εύκολα στις ρωγµές της πέτρας, 

την εµποτίζει σε βάθος, συµπαρασύροντας συστατικά από το έδαφος, όπως 

άλατα, τα οποία σε περιόδους ξηρασίας κρυσταλλώνονται καθώς το νερό 

εξατµίζεται, προκαλώντας διάβρωση. Με την πτώση της θερµοκρασίας και 

τη µετατροπή του νερού σε πάγο, ασκούνται ισχυρές πιέσεις, που µπορεί 

να οδηγήσουν στη θραύση
4
.   

Με τη σειρά τους οι συνεχείς αυξοµειώσεις της θερµοκρασίας προ-

καλούν διαστολές και συστολές στα υλικά, µε αποτέλεσµα να προκαλού-

νται ρηγµατώσεις, κυρίως στα πέτρινα µνηµεία που είναι εκτεθειµένα στον 

ήλιο την ηµέρα και ψύχονται απότοµα κατά τη διάρκεια της νύχτας. Τα 

πετρώµατα είναι κακοί αγωγοί της θερµότητας, µε αποτέλεσµα το εξωτε-

ρικό τους να θερµαίνεται περισσότερο από το εσωτερικό τους και αυτή η 

διαφορά θερµοκρασίας, αν είναι συχνή και απότοµη, προκαλεί απολέπιση 

και θραύση της λίθινης επιφάνειας. 

Θα πρέπει να λάβουµε εδώ υπόψη µας ότι η πέτρα είναι από τα κύρια 

υλικά που έχει χρησιµοποιηθεί για την κατασκευή κτηρίων και µνηµείων 

στην αρχαιότητα. Για τη σύνδεση και τη στερέωση της τοιχοδοµής χρησι-

µοποιούνται κονιάµατα, µεταλλικοί σύνδεσµοι και άλλα υλικά, τα οποία 

υφίστανται φθορές και αλλοιώσεις λόγω των διαβρωτικών επιπτώσεων της 

ατµόσφαιρας και τη γενικότερη επίδραση του περιβάλλοντος
5
.  

                                                 
2
 Βλ. Renfrew and Bahn, 2001, 57. 

3
 Όπ. π. 440. 

4
 Για τη διάβρωση της πέτρας από την επίδραση του νερού βλ. Λαµπρόπουλος 

1992, 21-28.  
5

 Για λεπτοµερή µελέτη της ατµοσφαιρικής διάβρωσης βλ. Howell and 

Vandenabeele 2012, 421.  
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Μεγαλύτερες ποσότητες των βροχοπτώσεων και η πιθανή αύξηση 

της στάθµης των υδάτων προκαλεί η αύξηση της υγρασίας του χώµατος 

και η αποδυνάµωση της σταθερότητας του εδάφους. Υπάρχει, επίσης, ο 

κίνδυνος της διάβρωσης και των κατολισθήσεων. Το πολύ ξηρό καλοκαίρι 

µπορεί να µειώσει τα επίπεδα των υπογείων υδάτων προκαλώντας πιθανώς 

βλάβη στα θεµέλια των κτηρίων και στη δοµή τους
6
.  

Φθορά της αρχαιολογικής µαρτυρίας είναι δυνατόν να επιφέρει και η 

δραστηριότητα των διαφόρων φυτών και ζώων, µυκήτων και βακτηριδίων, 

εκτός από τις διαβρώσεις που προκαλούνται από τον άνεµο, το νερό και τη 

θερµοκρασία
7
.  

Οι φυσικές απειλές για την πολιτιστική κληρονοµιά είναι πολλές και 

κυµαίνονται από εκείνες των µικροοργανισµών του εδάφους έως τις κατα-

στροφικές συνέπειες του σεισµού, των ηφαιστειακών γεγονότων, των κα-

τολισθήσεων, της ξηρασίας, της πληµµύρας, των πυρκαγιών κ.α. Από την 

αρχαιότητα έως σήµερα, η εκδήλωση κυρίως ακραίων φυσικών φαινοµέ-

νων κατέστρεψε ή απείλησε να καταστρέψει µνηµεία και χώρους, που απο-

τελούν πολιτισµικά σηµεία αναφοράς στην ιστορία όχι µόνο της Ελλάδας, 

αλλά και όλης της ανθρωπότητας. Τα παραδείγµατα είναι πολλά: από την 

έκρηξη του ηφαιστείου της Θήρας και το τσουνάµι που ακολούθησε, κατά 

την Ύστερη Μινωική Περίοδο (1600-1400 π.Χ.), προκαλώντας την κατα-

στροφή των µινωικών ανακτόρων και τη σταδιακή παρακµή του µινωικού 

πολιτισµού
8
, στον σεισµό του 1

ου
 αι. π.Χ. στην Πέλλα, ο οποίος αποτέλεσε 

την αρχή της παρακµής της πρωτεύουσας του ελληνιστικού και µακεδονι-

κού βασιλείου
9
, µέχρι τον υποθαλάσσιο σεισµό της 21

ης
 Ιουλίου 365 µ.Χ. 

δυτικά της Κρήτης, που προκάλεσε ένα από τα µεγαλύτερα τσουνάµι στη 

Μεσόγειο, µε χαρακτηριστικότερη επίπτωση την ολοκληρωτική κατα-

στροφή της Φαλάσαρνας στη δυτική Κρήτη
10

.  
 

 

 

                                                 
6
 Στο ίδιο. 

7
 Κουκουζέλη Αλ. et al 2003, 101-103. 

8
 Για την έκρηξη του ηφαιστείου της Θήρας βλ. Treuil et al. 1996, 384-399. 

9
 Λιλιµπάκη 2009, 27. 

10
 Stefanakis 2010, 68-70. Stefanakis 2006α, 13-16 (µεταξύ τριών, ακόµη, α-

νάλογων περιπτώσεων καταστροφής από τσουνάµι κατά την αρχαιότητα). Stefa-

nakis 2006β, 43-44. 
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Ανθρωπογενείς παράγοντες µετάπλασης της αρχαιολογικής µαρτυρίας 
 

Η φθορά των µνηµείων δεν οφείλεται, ωστόσο, µόνο σε ακραία φυσικά 

φαινόµενα, αλλά συχνότερα προκαλείται από τη χρόνια έκθεσή τους σε 

πλήθος ανθρωπογενών παραγόντων, είτε η παρέµβαση είναι άµεση ή έµµεση.  

Σήµερα ένας από τους µεγαλύτερους έµµεσους ανθρωπογενείς κινδύ-

νους που απειλούν τις αρχαιότητες είναι η µόλυνση του περιβάλλοντος. Τα 

αποτελέσµατα της όξινης βροχής γίνονται αντιληπτά στα γλυπτά που 

βρίσκονται εκτεθειµένα στη βροχή. Το διοξείδιο του θείου και η υγρασία 

αντιδρούν µε το ανθρακικό ασβέστιο (CaCO3) σχηµατίζοντας θειικό ασβέ-

στιο και γύψο (CaSO4 2H2O), τα οποία είναι διαλυτά στο νερό. Το 

αποτέλεσµα αυτής της χηµικής διαδικασίας είναι η φθορά σε οποιαδήποτε 

δοµικά υλικά όσο και στο κονίαµα που τα συνδέει, γνωστή ως γυψοποίηση. 

Χαρακτηριστικά παραδείγµατα όξινης προσβολής εµφανίζονται σε υπό 

ανάπτυξη ή ανεπτυγµένες περιοχές του πλανήτη µε την ανάλογη εκποµπή 

ρύπων. Χαρακτηριστικό παράδειγµα η Αθήνα, στην οποία εξαιτίας ανθρω-

πογενών ατµοσφαιρικών ρύπων και της όξινης παρατηρήθηκαν αλλοιώσεις 

σε πολύ σηµαντικά µνηµεία, όπως η Ακρόπολη
11

. 

Η κλιµατική αλλαγή, επίσης, που πιθανώς θα επέλθει σύµφωνα µε τις 

εκτιµήσεις της επιστηµονικής κοινότητας τα επόµενα χρόνια, ως συνέπεια 

της καταστροφικής επέµβασης του ανθρώπου στο περιβάλλον, αναµένεται 

να απειλήσει άµεσα µνηµεία της παγκόσµιας πολιτιστικής κληρονοµιάς. Οι 

ανθρωπογενείς παράγοντες αποσταθεροποίησης είναι ανθρώπινες δραστη-

ριότητες που αλλάζουν διαρκώς το περιβάλλον. Σε ορισµένες περιπτώσεις 

η αλυσίδα της ανθρώπινης επίδρασης στο κλίµα είναι άµεση και σαφής, 

κάτι που φαίνεται στην αλλαγή των επιπέδων υγρασίας ενός τόπου από 

έντονες αρδεύσεις για παράδειγµα, ενώ σε άλλες περιπτώσεις φαίνεται έµ-

µεση είναι λιγότερο σαφής, για παράδειγµα η µεγάλη παραγωγή αερίων 

από την εντατική κτηνοτροφία. Έχουν γίνει από µακρού χρόνου διάφορες 

υποθέσεις για την ανθρωπογενή αλλαγή του κλίµατος. Προς το παρόν οι 

επιστήµονες συµφωνούν ότι η ανθρώπινη δραστηριότητα είναι πιθανότατα 

                                                 
11

Η µικροσκοπική ανάλυση σε ένα από τα αγάλµατα των Καρυάτιδων αποκά-

λυψε ότι η διάλυση του ανθρακικού ασβεστίου (CaCO3) στην επιφάνεια του µαρ-

µάρου και η διαµόρφωση επιφανειακής κρούστας (CaSO4) προκάλεσε φθορές σε 

βάθος περίπου 0,5 cm προκαλώντας έµµεση µεν, σηµαντική ωστόσο ανθρωπογενή 

φθορά. Το γεγονός οδήγησε στην απόφαση αντικατάστασης των αγαλµάτων το 

1980. Βλ. επίσης Chamley 2003, 385-387. 
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η αιτία για τη µεγάλη αύξηση της µέσης θερµοκρασίας του πλανήτη κατά 

τον προηγούµενο αιώνα
12

. 

Από τους ανθρωπογενείς παράγοντες ενδιαφέρει περισσότερο η αύξηση 

των επιπέδων CO2 εξαιτίας ρύπων που παράγονται από µηχανές εσωτερικής 

και εξωτερικής καύσης. Κατόπιν, ενδιαφέρει η απελευθέρωση στην ατµό-

σφαιρα διαφόρων αεροζόλ και η βιοµηχανία τσιµέντου ως ιδιαίτερα ρυπογό-

νος. Άλλοι ανθρωπογενείς παράγοντες είναι οι αλλαγές στη χρήση γης, η τρύ-

πα του όζοντος, η κτηνοτροφία και η αποψίλωση των δασών, ο καθένας ξεχω-

ριστά και σε συνδυασµό για την κλιµατική µεταβολή του πλανήτη.
13

 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα απειλής εξαιτίας της κλιµατικής αλλαγής 

είναι η Βενετία για την προστασία της οποίας έχει γίνει πλήθος µελετών σε 

σχέση µε την αντιµετώπιση του φαινοµένου της ανόδου της στάθµης της 

θάλασσας. Η άνοδος της στάθµης της θάλασσας και τα συχνότερα ακραία 

καιρικά φαινόµενα, αναµένεται να πλήξουν άµεσα τα µνηµεία της Βενετί-

ας
14

, αλλά και έµµεσα οι µεταβολές των συνθηκών υγρασίας και θερµο-

κρασίας αναµένεται να έχουν άσχηµες επιπτώσεις στα µνηµεία και τους 

ιστορικούς χώρους παράκτιων περιοχών µε χαρακτηριστικό παράδειγµα τις 

Σκανδιναβικές χώρες
15

. 

Πολλοί, ωστόσο σηµαντικοί κίνδυνοι προέρχονται από άµεσες ανθρώ-

πινες δράσεις και έχουν βλαβερές συνέπειες για τους αρχαιολογικούς χώ-

ρους. Οι καταστροφικές ενέργειες µπορούν να χωριστούν στις τυχαίες και 

στις εκ προθέσεως δράσεις.  

Οι τυχαίες δράσεις δεν έχουν ως κίνητρο την καταστροφή των αρχαιο-

λογικών χώρων, αλλά στοχεύουν κυρίως στην εκµετάλλευση φυσικών πό-

ρων. Οι δραστηριότητες αυτές µπορεί να είναι:  

α) γεωργικές πρακτικές (βαθειά άροση) 

β) βόσκηση  

γ) εγγειοβελτιωτικά και αντιπληµµυρικά έργα  

δ) ψυχαγωγικές δραστηριότητες   

ε) η κατασκευή νέων δρόµων πάνω από αρχαιολογικούς χώρους, επι-

χειρήσεις δηµόσιας ωφέλειας, σωληνώσεις  

                                                 
12

 Solomon, et al, 9.4.1.1 Observed Changes. 
13

 Για ευρεία µελέτη των επιπτώσεων της κτηνοτροφίας στην κλιµατική 

αλλαγή βλ. Steinfeld,et al 2006. 
14

 Lefèvre and Sabbioni 2010, 108.   
15

 Kaslegard 2011, 21-23. 
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στ) εξορυκτικές και λατοµικές δραστηριότητες και  

ζ) βιοµηχανία
16

.  

Οι εκ προθέσεως δράσεις που οδηγούν σε καταστροφή των αρχαιολο-

γικών χώρων και δεδοµένων, έχουν τις περισσότερες φορές κίνητρα που 

είναι δύσκολο να προληφθούν ή να ελεγχθούν. Η χειρότερη από αυτές τις 

ενέργειες, είναι ο βανδαλισµός, ο οποίος είναι ιδιαίτερα επιζήµιος, δεδοµέ-

νου ότι οδηγεί σε µη αναστρέψιµη καταστροφή. Ως στοχευόµενες κατα-

στροφικές ενέργειες θεωρούνται, φυσικά, ο εµπρησµός, και η  χρήση σύγ-

χρονων οχηµάτων σε ιστορικούς δρόµους. Καταστροφικές, επίσης, δρα-

στηριότητες είναι η αναρρίχηση ή το περπάτηµα σε µνηµεία.  

Ένας ακόµη πολύ σηµαντικός ανθρωπογενής παράγοντας που απειλεί 

τα ιστορικά µνηµεία είναι η αρχαιοκαπηλία. Οι χαµένοι θησαυροί πάντα 

γοήτευαν τους ανθρώπους και η θησαυροθηρία έχει καταστεί σήµερα προ-

σοδοφόρος ενασχόληση για πολλούς. Οι λαθρανασκαφές, η παράνοµη ε-

µπορία αρχαιοτήτων και η εξαγωγή τους στο εξωτερικό αποτέλεσαν και 

αποτελούν σοβαρό πλήγµα για την πολιτιστική κληρονοµιά της Ελλάδας. 

Η αρχαιοκαπηλία αποτελεί µορφή οργανωµένου εγκλήµατος που κατα-

στρέφει τα τεκµήρια του πολιτισµού, συρρικνώνει την παγκόσµια πολιτι-

στική κληρονοµιά και διενεργείται σε δύο επίπεδα: την πρωτογενή και τη 

δευτερογενή αρχαιοκαπηλία, δηλαδή τον λαθρανασκαφέα και τον αποδέκτη 

της λαθρανασκαφικής δραστηριότητας τον συλλέκτη, ρόλους στους οποί-

ους εµπλέκονται και κρατικοί µηχανισµοί σε περίπτωση πολέµων
17

.  

Στην πρωτογενή αρχαιοκαπηλία εµπλέκονται άτοµα της υπαίθρου, επί 

το πλείστον γεωργοί και κτηνοτρόφοι, οι οποίοι ασχολούνται µε τον εντοπι-

σµό αρχαιοτήτων, είτε περιστασιακά είτε συστηµατικά, καθώς και άτοµα του 

υποκόσµου που µαζεύουν τα αρχαία αντικείµενα για λογαριασµό τους ή για 

τρίτους µε σκοπό το εµπόριο. Η πρωτογενής αρχαιοκαπηλία αφορά στην 

παράνοµη περισυλλογή αρχαιοτήτων και µε αυτήν ασχολούνται οι αρχαιο-
κλόποι (εκείνοι δηλαδή που αποκτούν παράνοµα αρχαιότητες) και οι αρ-
χαιόσυλοι (εκείνοι που προβαίνουν σε σύληση αρχαιοτήτων). Και στις δύο 

περιπτώσεις υπάρχουν δύο κατηγορίες ατόµων: α) εκείνοι που συλλέγουν τα 

αρχαία αντικείµενα παρακινούµενοι από προσωπικούς λόγους –θεωρώντας 

πιθανώς ότι προστατεύουν τα αρχαία από µια χειρότερη µοίρα– και β) εκεί-

                                                 
16

 Nickens 1991, 73-81. 
17

 Elia 1997, 85-98. 
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νοι που ωθούµενοι από το παράνοµο κέρδος τα προωθούν στα χέρια αρχαιο-
καπήλων (παράνοµων εµπόρων αρχαίων έργων τέχνης), που εντάσσονται 

στο επίπεδο της δευτερογενούς αρχαιοκαπηλίας. Οι αρχαιοκάπηλοι µε τη 

σειρά τους, αναλαµβάνουν να τα διοχετεύουν στις σχετικές δηµοπρασίες
 18

.  

Τα περισσότερα αρχαία έργα τέχνης, καταλήγουν σε χώρες µε µεγάλη 

αγοραστική δύναµη. Στη δευτερογενή αρχαιοκαπηλία εντάσσεται και η 

οµάδα των τελικών αποδεκτών, που µπορεί να είναι φανατικοί συλλέκτες ή 

και µουσεία
19

. 
 

Το παράδειγµα της Κυµισάλας 
 

Περιβαλλοντικές πιέσεις και φυσικές καταστροφές 
 

Η Κυµισάλα βρίσκεται περίπου 70 χλµ. νοτιοδυτικά της πόλης της Ρό-

δου, και γειτνιάζει µε τα δηµοτικά διαµερίσµατα – κοινότητες των Σιάννων 

και της Μονόλιθου (εικ. 1). Κατά την αρχαιότητα ανήκε στον ∆ήµο των 

Κυµισαλέων, έναν από τους µεγαλύτερους δήµους της Καµίρου
20

. Η περι-

οχή αποτελεί έναν από τους πλέον σηµαντικούς κηρυγµένους αρχαιολογι-

κούς χώρους στην ύπαιθρο της Ρόδου. Οι πολυάριθµες αρχαιολογικές θέ-

σεις, που καλύπτουν µια έκταση περίπου 10.000 στρεµµάτων, καθώς και 

τα πλούσια αρχαιολογικά ευρήµατα που έχουν έρθει στο φως µαρτυρούν 

την ύπαρξη ενός εύρωστου δήµου της αρχαίας Ρόδου.
21

 

Ο ∆ήµος είχε τη δική του ακρόπολη, πάνω στο λόφο του Αγίου Φωκά και 

επτά οικισµούς στα Βασιλικά, τις Νάπες, τον Χάρακα, τη Γλυφάδα / Μονοσύ-

ρια, τις Στελιές, τα Μαρµαρούνια και στις Καµπάνες. ∆ίπλα στους οικισµούς 

αυτούς υπήρχαν νεκροπόλεις µε σηµαντικότερη την κεντρική, η οποία βρίσκε-

ται ανάµεσα στους λόφους του Αγίου Φωκά και της Κυµισάλας. Συστάδες 

τάφων έχουν εντοπιστεί και στις θέσεις Αλώνια και Καµπάνες (εικ. 2)
22

. 

                                                 
18

 Bowman 2008, 24 (3), 225-242. 
19

 Για τη διασύνδεση αρχαιοκαπήλων και συλλεκτών δείτε επίσης Vitelli and 

Chip 2006, 20-22. Chappell and Poll 2011, 99–113. 
20

 Η Κάµιρος ήταν µία από τις τρεις πόλεις-κράτη που ίδρυσαν οι ∆ωριείς στο 

νησί. Οι άλλες δύο ήταν η πόλη της Ιαλυσού και η πόλη της Λίνδου. Για τους 

αρχαίους δήµους της Ρόδου βλ. Παπαχριστοδούλου 1994
2
, 157-168. Παπαχριστο-

δούλου 1996. Παπαχριστοδούλου 1989, 72-81. 
21

 Για τον αρχαίο ∆ήµο των Κυµισαλέων γενικότερα βλ. Maiuri 1916. Στεφα-

νάκης, 2009. Στεφανάκης 2010β. Στεφανάκης και Πατσιαδά 2009-2011. 
22

 Στεφανάκης και Πατσιαδά 2009-2011, 86-92. Στεφανάκης 2010β, 688-690. 

Στεφανάκης, 2009, 94-102 
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Στην περιοχή της Κυµισάλας οι φυσικές καταστροφές αφορούν κυρίως 

στη δασική βλάστηση, η οποία αναπτύχθηκε µε µεγάλους ρυθµούς στα 

νεότερα χρόνια δηµιουργώντας πυκνά πευκοδάση (εικ. 3), προκαλώντας 

αλλοιώσεις στο τοπίο και τα µνηµεία της περιοχής. Χαρακτηριστική είναι η 

φράση των Ε. Biliotti και Cottret, οι οποίοι κατευθυνόµενοι από την ακρόπολη 

του Αγίου Φωκά προς το λόφο των Μαρµαρουνίων, κατηφόριζαν «προς τας 

τρεις πεύκας»,
23

 έναν χώρο που σήµερα είναι πυκνά δασωµένος.   

Τριάντα πέντε χρόνια αργότερα το φωτογραφικό υλικό των 

περιηγητών Pernier
24

 και Maiuri
25

, µας βοηθάει να κατανοήσουµε τη 

διαφορά στη βλάστηση της περιοχής. Παρατηρούµε πως η περιοχή το 1915 

υπήρξε βραχώδης και χωρίς βλάστηση, εν αντιθέσει µε τη σηµερινή της 

εικόνα (εικ. 4α,β - εικ. 5). Αν επισκεφτεί κανείς την Κυµισάλα, µπορεί να 

διαπιστώσει πώς το δάσος καλύπτει σχεδόν το 100% (εικ. 3) της κεντρικής 

νεκρόπολης της Κυµισάλας και µεγάλο µέρος του αρχαιολογικού χώρου.  

Το ακριβώς αντίθετο συµβαίνει στην περίπτωση των Βασιλικών, όπου 

σήµερα δεν υπάρχει ιδιαίτερη βλάστηση (εικ. 6). Ωστόσο, ο Guérin το 1854 

αναφέρει ότι «Είναι ένας ανακατεµένος σωρός από κατεδαφισµένους ογκό-
λιθους, στο µέσο του οποίου υψώνονται πεύκα και κυπαρίσσια που ριζώσανε 
από παντού, καθώς και µια πυκνή συστάδα από θάµνους και βάτους»

26
. Κάτι 

ανάλογο αναφέρουν και οι Biliotti και Cotret: «…Πυκνόν δάσος πεύκων 
και κυπαρίσων καθιστά δυσχερή την δίοδον και πλησίασιν και την µελέτην 
του οροπεδίου τούτου (των Βασιλικών)…»

27
. Η γρήγορη ανάπτυξη της 

βλάστησης και οι ρίζες των δέντρων σίγουρα αποτέλεσαν την αιτία κατά-

στροφής στα θεµέλια των κτηρίων και πολλών τάφων στη νεκρόπολη. 

Πεύκα φυτρώνουν (εικ. 7) στους διαδρόµους ή τους προθαλάµους των λα-

ξεµένων τάφων, ενώ οι πυκνοί θάµνοι και οι πευκοβελόνες (εικ. 8) δυ-

σκολεύουν την αρχαιολογική έρευνα στην περιοχή, αφού καλύπτουν 

σχεδόν τα πάντα
28

. 

Τέλος, δεν µπορεί να αποκλειστεί και η πιθανότητα καταστροφής του 

ναού στο λόφο του Αγίου Φωκά, καθώς και του οικισµού των Βασιλικών 

                                                 
23

 Biliotti και Corttret 1881, 88. 
24

 Βλ. Pernier 1914, 239-240, fig. 22-25.  
25

 Βλ. Maiuri 1916, 286, fig. 2, 4. 
26

 Παπαϊωάννου 1989, 289.  
27

 Biliotti et Cotret 1881, 84. 
28

 Στεφανάκης και Πατσιαδά 2009-2011, 70-71. 
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από σεισµό. Αυτό µπορεί να γίνει αντιληπτό από τους εκτεταµένους 

λιθοσωρούς (εικ. 9) και από τον τρόπο µε τον οποίο έχουν καταρρεύσει οι 

τοίχοι κτηρίων και παραστάδες εισόδων. Ωστόσο, µόνον η λεπτοµερής 

αρχιτεκτονική αποτύπωση των ερειπίων και η συστηµατική αρχαιολογική 

έρευνα θα µπορέσουν να επιβεβαιώσουν ή να απορρίψουν µια τέτοια 

θεωρία στο µέλλον
29

. 
 

Ανθρωπογενείς πιέσεις ανακυκλώσεις του αρχαιολογικού υλικού 
  

Οι αρχαιολογικές θέσεις της Κυµισάλας υπέστησαν µεγάλες καταστροφές 

στο πέρασµα των τελευταίων αιώνων, τόσο από φυσικούς αλλά και από αν-

θρωπογενείς παράγοντες. Περισσότερο ωστόσο σηµαντικές είναι οι κατα-

στροφές που έχουν προκληθεί στην Κυµισάλα από ανθρωπογενείς παράγοντες. 

Σύµφωνα µε τους Στεφανάκη και Πατσιαδά, αλλοιώσεις και καταστροφές 

στο τοπίο οφείλονται τόσο στην αγροτική δραστηριότητα, όσο και στην κτη-

νοτροφία και τη µελισσοκοµία. Ένα σπηλαιώδες άνοιγµα στις Καµπάνες (εικ. 

10), που πιθανότατα ήταν ταφικός θάλαµος, έχει µετατραπεί σε κλειστό απο-

θηκευτικό χώρο µε τσιµεντωµένο δάπεδο, ενώ τοίχοι φαίνεται να έχουν πέσει 

από αµνοερίφια ή από ανθρώπινη επέµβαση. Επιπρόσθετα, η διάνοιξη της ζώ-

νης πυροπροστασίας, ανάµεσα στους λόφους του Αγίου Φωκά και της Κυµι-

σάλας, κατέστρεψε µεγάλο αριθµό τάφων και ταφικών µνηµείων
30

. 

Κατά τον µεσαίωνα, πολλά κατάλοιπα του παρελθόντος της περιοχής 

καταστράφηκαν για να χρησιµοποιηθούν ως υλικά για την οικοδόµηση των 

δύο ιπποτικών κάστρων της Μονολίθου και των Σιαννών και των τεσσά-

ρων πύργων-παρατηρητηρίων στην παραλία, από τα Βασιλικά µέχρι τη 

Γλυφάδα (εικ. 12)
31

. Επιπρόσθετα, κατά τους νεότερους χρόνους οι χωρικοί 

κατέστρεψαν υπέργειες αρχαίες κατασκευές, για να οικοδοµήσουν τα χω-

ριά της Μονολίθου και των Σιαννών. Αρχαίο δοµικό υλικό χρησιµοποιή-

θηκε επίσης για την οικοδόµηση της εκκλησίας της Μονολίθου.
32

 Οι τρεις 

ασβεστοκάµινοι στην περιοχή (εικ. 13) είναι αδιάψευστοι µάρτυρες για τις 

µεγάλες ποσότητες αρχαίου δοµικού υλικού που µετατράπηκαν σε ασβέ-

στη, υποδεικνύοντας τη µετάπλαση της αρχαιολογικής µαρτυρίας και την 

επαναχρησιµοποίηση µέσω της ανακύκλωσης κτισµάτων για λειτουργικούς 
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 Στεφανάκης, προσωπική επικοινωνία. 
30

 Στεφανάκης και Πατσιαδά 2009-2011, 71. 
31

 Στεφανίδου 2004, 47, 71-72. 
32

 Smith 1883, 139. 
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ή ακόµα και συµβολικούς σκοπούς όπως είναι το χτίσιµο ενός ναού
33

. Με-

γάλη ποσότητα αρχαίων υλικών χρησιµοποιήθηκε επίσης, για την οριοθέ-

τηση χωραφιών και για την κόσµηση ιδιωτικών κατοικιών.  

Ωστόσο, η σηµαντικότερη ανθρωπογενής απειλή για την περιοχή θεω-

ρείται η αρχαιοκαπηλία, η οποία ανθούσε κατά τον 18ο και 19ο αι. µέχρι 

και τις τελευταίες δεκαετίες του 20ού
34

.  

Ο πρώτος ερευνητής-συλλέκτης αρχαιοτήτων ήταν ο Άγγλος αρχαιο-

λόγος Charles Newton, ο οποίος έφτασε στη Ρόδο το 1852 και µε εντολή 

του Βρετανικού Μουσείου συνέλεγε αρχαιότητες
35

. Επίσης, το 1870 στον 

λόφο του Αγίου Φωκά και στη νεκρόπολη της Κυµισάλας διεξήγαγαν ανα-

σκαφές ο Άγγλος πρόξενος Alfred Biliotti και ο Γερµανός August 

Salzmann
36

, για λογαριασµό του Βρετανικού Μουσείου. Ανασκάφηκαν 

τάφοι της Πρώιµης Εποχής του Σιδήρου και των αρχαϊκών χρόνων και πι-

θανότατα τότε να εντοπίστηκαν και οι περίφηµες κύλικες τύπου Σιάννα
37

 

(πρώτο µισό του 6
ου

 αι. π.Χ.) (εικ. 14). Πολυάριθµα αγγεία εισήχθησαν στο 

Βρετανικό Μουσείο και στο Βασιλικό Μουσείο του Βερολίνου, ως αποτέ-

λεσµα των ανασκαφών του A. Biliotti
38

. 

Από την περιοχή πέρασε στη συνέχεια και ο αδελφός του Alfred Biliotti 

Εdward Biliotti
39

 και ο Αββάς Cottret,
40

 ενώ το 1892, ο von Gärtringen.
41

 Ω-

στόσο, όταν η οθωµανική κυβέρνηση διέκοψε τις ανασκαφές, η µισο-

ανασκαµµένη νεκρόπολη της Κυµισάλας και όλη η περιοχή αφέθηκε στα χέ-

ρια αρχαιοκαπήλων και τυµβωρύχων. Η αδιαφορία των αρχών και η δύσκολη 

σε πρόσβαση περιοχή ευνόησε κυρίως τη λεηλασία από ντόπιους χωρικούς
42

. 

                                                 
33

 Renfrew and Bahn, 2001, 568-569. 
34

 Για την ιστορία της έρευνας στην περιοχή της Κυµισάλας, βλ. Στεφανάκης 

και Πατσιαδά 2009-2011, 67-69. 
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37

 Για τις κύλικες τύπου Σιάννα βλ. Στεφανάκης 2012, 92 και 201-202, µε σχε-
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 Smith 1883, 136. 
40

 Παπαχριστοδούλου 1994
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Αρωγός της αρχαιοκαπηλικής δράσης, υπήρξε και η γαλλική εταιρεία κα-

πνού REGIE, πού διατηρούσε γραφείο στο νησί. Οι µονοπωλητές της εταιρεί-

ας αποτελούσαν µεγάλη µάστιγα για τους αγρότες, οι οποίοι κατ’ εντολή των 

τριών πρακτόρων της εταιρείας, Αβεδίν Πασά, A. Biliotti και Ακάβη, περιδιά-

βαιναν την ύπαιθρο της Ρόδου και πραγµατοποιούσαν ληστείες, απειλώντας 

τους ανθρώπους της υπαίθρου ότι αν δεν τους παρέδιδαν αρχαία αντικείµενα, 

δε θα αγόραζαν τη σοδειά τους. Αυτή η τακτική είχε ως αποτέλεσµα να συλη-

θούν από τους ντόπιους πολλές αρχαιότητες και να πουληθούν στο εξωτερικό 

πολλά ευρήµατα από την περιοχή της Κυµισάλας. Πολλοί ντόπιοι κάτοικοι, µη 

µπορώντας να ανταπεξέλθουν στις απειλές και τη λεηλασία, αναγκάστηκαν να 

εγκαταλείψουν τη γενέτειρά τους
43

.  

Το φαινόµενο της αρχαιοκαπηλίας ήταν τόσο έντονο ώστε ο Ιταλός 

αρχαιολόγος Amendeo Maiuri, σχολίασε σχετικά: «Ανασκαφείς επαγγελµα-
τίες, γνώστες της γεωλογικής φύσεως των ταφικών καθιζήσεων, υπό την πα-
θητική και επιλήσµονα αµεριµνησία των τουρκικών αρχών, ασκούν το επι-
κερδές επάγγελµα της λαθραίας ανασκαφής τάφων (τυµβωρυχία) θέτοντας 
έτσι την αναµφισβήτητη ικανότητα και εµπειρία τους προς την υπηρεσία της 
αρχαιοκαπηλίας και των ιδιωτικών συλλεκτών. Καµιά περιοχή του νησιού 
δεν ξεφεύγει από το βράδυ αυτό και συστηµατικό απόκρυφο έργο λαφυραγώ-
γησης: Ούτε µια νεκρόπολη, από όσες αναρίθµητες έχει όλη  η περιοχή του 
νησιού, δεν έχει µείνει άθικτη, ή εν µέρει τουλάχιστον άγγιχτη και χωρίς να 
λεηλατηθεί από την σκαπάνη του ανιχνευτή αρχαίων τάφων …Είναι επίσης 
γνωστό ότι και καθ’ όλη την διάρκεια της Ιταλοκρατίας, πολλά τεµάχια αρ-
χαιολογικής αξίας, προωθήθηκαν στην Ιταλία σε ιδιωτικές συλλογές. Το ε-
µπόριο και η λεηλασία των Ροδιακών και ∆ωδεκανησιακών αρχαιοτήτων, 
καταγράφτηκαν στις σοβαρές κατηγορίες που εκηλίδωσαν το γόητρο της πο-
λιτισµένης Ιταλίας»

44
. 

Ο ίδιος ο Mauiri για τις έρευνές του στη Ρόδο, προτίµησε να προσλά-

βει τους δύο καλύτερους εργάτες-χωρικούς, έµπειρους τυµβωρύχους. Η 

εντοπιότητα εξασφάλιζε και την προστασία των αρχαιοτήτων από άλλες 

λεηλασίες. «Ο εύρωστος και ενεργητικός Αγαπητός από το χωριό Φάναις 
και ο ισχνός και λιπόσαρκος Γεώργιος από το χωριό Καλαβάρδα… Οι δυο 
τους», γράφει ο Maiuri, «ήταν συνέταιροι στην άσκηση του επαγγέλµατος 
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 Μαΐλης, Σκανδαλίδης και Τσαλαχούρης, 2002, 260. Στεφανάκης και 

Πατσιαδά 2009-2011, 68, σηµ. 42. 
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  Για τα αποµνηµονεύµατα του Mauiri βλ. Παπαϊωάννου 1991.  
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του εκσκαφέως τάφων. … ο Αγαπητός έπαιρνε τους δρόµους και όποτε έκρι-
νε ότι κάτι ίσως υπήρχε στο υπέδαφος και κάτω από την πλούσια βλάστηση, 
έκανε δοκιµές µε κτυπήµατα της τσάπας. Μόλις διαπίστωνε ότι ένας τάφος 
υπήρχε, επέστρεφε στο σπίτι για να ζητήσει τη βοήθεια του Γιώργου, που από 
νεαρή ηλικία είχε φορτώσει τα καΐκια µε τις χιλιάδες αγγείων της Καµίρου, 
της Κυµισάλας, των Βασιλικών που κατέληγαν στις βιτρίνες των Μουσείων 
του Λονδίνου και των Παρισίων. Αν τους βοηθούσε η τύχη και η λεία ήταν 
µεγάλη, την επόµενη µέρα γινόταν στη Ρόδο το µικρό παζάρεµα µε κάποιο 
λεβαντίνο συλλέκτη ή έµπορο.»

45
 

Οι περισσότεροι από τους 500 ανοικτούς τάφους που έχουν εντοπιστεί 

στην κεντρική νεκρόπολη της Κυµισάλας πρέπει να είναι αποτέλεσµα τόσο 

της ανασκαφικής δράσης του A. Biliotti (και πολύ λιγότερο του A. Maiuri), 

όσο και της µεγάλης αρχαιοκαπηλικής δραστηριότητας στα τέλη του 19ου 

και τις αρχές του 20ού αι. Από τη νεκρόπολη της Κυµισάλας πιθανότατα 

προέρχονται και πολλά αγγεία σε µουσεία του εξωτερικού µε καταγεγραµ-

µένη προέλευση από τα Σιάννα ή την Κυµισάλα.
46

  
 

Συµπεράσµατα 

Είναι προφανές από όσα αναλύθηκαν πιο πάνω ότι οι οντότητες που απο-

καλούνται αρχαιολογικοί τόποι ή διακριτά µνηµεία έχουν σε θεωρητικό επίπε-

δο δύο πιθανούς παράγοντες µετάπλασης, τους φυσικούς και τους ανθρωπογε-

νείς. Οι φυσικοί παράγοντες µετάπλασης βρίσκονται, ωστόσο, σε διαρκή αλ-

ληλεξάρτηση µε την ανθρώπινη δράση σε παγκόσµιο επίπεδο. Η ανθρώπινη 

δράση προφανώς είναι σε θέση να µεταβάλλει τη συµπεριφορά της φύσης και 

µέσω ενός διαρκούς παρεµβατισµού να επιτρέψει την άσκηση πιέσεων στη 

φυσική ισορροπία του συστήµατος. Συνεπώς στη σύγχρονη εποχή εκτός από 

την ευδιάκριτη ανθρώπινη παρέµβαση υφίσταται και µία έµµεση εξαιτίας της 

σηµαντικών περιβαλλοντικών αλλαγών που παρατηρούνται σε αναπτυσσόµε-

νες ή ανεπτυγµένες κοινωνίες. Η Κυµισάλα ως αρχαιολογικός τόπος, ως εν-

νοιολογικό πλαίσιο για το πλήθος της αρχαιολογικής µαρτυρίας που παρέχει 

φαίνεται ότι υπέστη πλήθος φυσικών και ανθρωπογενών πιέσεων που οδήγη-

σαν αφενός στη µετάπλαση της αρχαιολογικής µαρτυρίας, αφετέρου στη βίαιη 

µεταβολή του αρχαιολογικού αρχείου. 
 

                                                 
45

 Παπαϊωάννου 1991, 120-121. 
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 Periner 1914, 240. CVA: London, British Museum 2, IIIHe.4, PL.(66) 8.2A-

C, και 6, III.I.C.4, PL.(361) 86.3. βλ. και παραπάνω σηµ. 38. 
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Παράρτηµα εικόνων 

 
 

 
 

Εικ. 1 Χάρτης της Ρόδου 

 



∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΙΑΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ – Τόµος ΚΣΤ΄                                                                 Ευτυχία Μανουσάκη   

 48 

 
Εικ. 2 Ορθοφωτογράφιση της περιοχής της Κυµισάλας (φωτο Στεφανάκης) 

 
 

Εικ. 3. Το δάσος της Κυµισάλας από τον Ακραµύτη (φωτο Καλογερόπουλος) 
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Εικ. 4α 

 
Εικ. 4β 

 
Εικ. 5 

Εικ. 4
α
,β – 5, 1915-2006 Πριν και Μετά 

(φωτός Maiuri 1916, 2, 4, Στεφανάκης και Πατσιαδά 2009-2011, εικ. 104) 
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Εικ. 6 

Τα ερείπια του οικισµού των Βασιλικών 

(φωτο Στεφανάκη και Πατσιαδά 2009-2011, εικ. 120) 

 
Εικ. 7 

Πεύκο φύεται σε προθάλαµο λαξευτού τάφου (φωτο Στεφανάκης) 
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Εικ. 8.  Πυκνή θαµνώδης βλάστηση στην Νεκρόπολη της Κυµισάλας (φωτο Στε-

φανάκης) 

 
Εικ. 9  Βασιλικά (φώτο Στεφανάκης) 
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Εικ. 10 Τάφος σε γεωργική χρήση, θέση Καµπάνες (φώτο Σταφανάκης) 

 

 
Εικ. 11. Ορθοφωτογράφιση περιοχής Κυµισάλας 
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Εικ. 12. Μεσαιωνικά µνηµεία Ρόδου (φώτο Στεφανίδου 2004-129) 
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Εικ. 13 Ασβεστοκάµινα, θέση Βασιλικά (φώτο Στεφανάκης) 

 

 
Εικ. 14 Υδρία από την Κυµισάλα στο Βερολίνο (400-390 π.Χ.) 
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